Александр Зубрицкий. Валентина Ильинична Пузик (01.02.1903–29.08.2004). К 120-летию со дня рождения тайной монахини



1 февраля 2023 года исполнилось 120 лет со дня рождения российского фтизиопатолога, морфолога, биолога и антрополога, доктора биологических наук, профессора Валентины Ильиничны Пузик.

Она родилась 1 февраля 1903 года в Москве в небогатой семье служащих и учителей — выходцев из белорусских крестьян Гродненской губернии, отличавшихся высокой образованностью и культурой. Мать — Пузик (урожденная Абакумцева) Екатерина Севастьяновна, портниха по профессии, в 30-х гг. приняла иноческий постриг (в монашестве — Авраамия), отец — Пузик Илья Яковлевич, мелкий служащий управления Киевско-Воронежской железной дороги, умер в 1915 году от туберкулеза [1].

В 1926 году Валентина Ильинична окончила биологический факультет Первого МГУ. Будучи студенткой, она под руководством В.Г.Штефко выполнила серьезные исследования «Возрастное развитие щитовидной железы у человека» и «Течение туберкулезного процесса у больных различного типа сложения». Блестяще защитив дипломную работу, была приглашена наставником для совместной работы в патоморфологическую лабораторию Института туберкулеза. В 1934 году по совокупности научных трудов ей присуждена ученая степень кандидата биологических наук, в 1940 году В.И.Пузик защитила докторскую диссертацию на тему «Патологическая морфология бронхогенных форм легочного туберкулеза в возрастно-анатомическом освещении» и в 1943 году получила ученую степень доктора биологических наук [2].

Первые церковные впечатления Валентины были связаны с храмом первоверховных апостолов Петра и Павла на Новой Басманной. В 1924 году, перед своим днем Ангела, она пришла поговеть в Высоко-Петровский мужской монастырь и совершенно случайно попала на исповедь к архимандриту Агафону (Лебедеву), после этой встречи стала прихожанкой монастыря и одновременно духовной дочерью старца Агафона (в схиме – архимандрита Игнатия). Валентина Пузик принимает тайный постриг в рясофор с именем Варсонофия. В начале 1939 года инокиния Варсонофия принимает уже постриг в мантию с именем Игнатия в честь священномученика Игнатия Богоносца и в память о своем духовном отце, который, несмотря на тяжелую болезнь (паркинсонизм), был приговорен к пяти годам лагерей и погиб в заключении от пеллагры и сердечной недостаточности в 1938 году. Этот постриг совершает архимандрит Зосима (Нилов).

С середины 1940-х гг. В.И.Пузик занимается церковным литературным творчеством; ее духовным наследием являются книги по истории старчества на Руси в годы гонений, составление жития архимандрита Агафона (в схиме Игнатия), благодаря чему он был канонизирован как преподобномученик. С 1980-х гг. занималась гимнографическим творчеством, и часть созданных ею служб вошла в богослужебный обиход Русской

православной церкви. 24 апреля 2003 года в храме преподобного Сергия Радонежского Высоко-Петровского монастыря была пострижена в великую схиму с сохранением имени, и ее небесным покровителем стал недавно прославленный преподобномученик Игнатий (Лебедев) — ее духовный отец. Схимонахиня Игнатия прожила в монашестве семьдесят шесть лет [3].

С 1926 по 1974 год В.И.Пузик работала в Центральном научно-исследовательском институте туберкулеза и достигла престижной должности руководителя патоморфологической лаборатории, а с 1974 по 2004 год полностью посвятила себя монашескому служению. Научными интересами Валентины Ильиничны были самые разнообразные вопросы туберкулеза.

Автор более двухсот пятидесяти научных работ, в том числе десяти монографий.

Ее отличали такие черты, как высокая трудоспособность, широкий научный кругозор, философский склад ума. В.И.Пузик владела французским и немецким языками, обладала энциклопедической памятью, научной интуицией и даром особого доверительного общения с людьми.

В 1947 году ей было присвоено звание профессора, заслуженного деятеля науки РСФСР; она открыла новые оригинальные научные направления исследования в области фтизиатрии:

- 1. Иммунологическое и иммуноморфологическое.
- 2. Изучение механизмов в процессе заживления туберкулеза.
- 3. Гистохимические и электронномикроскопические методы в практике туберкулеза.

В.И.Пузик имела награды, но, несмотря на научные заслуги и широкую известность, ей было отказано в избрании в члены АН СССР из-за беспартийности и монашеского служения [4].

Валентина Ильинична скончалась 29 августа 2004 года в Москве на 102-м году жизни. Отпевание состоялось 31 августа в храме Пимена Великого в Новых Воротниках. Погребена на Ваганьковском кладбище Москвы рядом с матерью – монахиней Авраамией.

Использованная литература

- 1. Азин А.А., Земскова З.С. Пузик Валентина Ильинична. Жизнь и наука. М.: Издат. содружество А.Богатых и Э.Ракитской, 2004 152 с.
- 2. Зубрицкий А.Н. Биографическая анкета Валентины Ильиничны Пузик. Математическая морфология. Электронный математический и медико-биологический журнал. 2015 14 (4). Доступ: http://sgma.alpha- design. ru/MMORPH/N-48-html/zubritsky-4/zubritsky-4.htm (дата обращения 28.08.2022).
- 3. Зубрицкий А.Н. К 115-летию со дня рождения профессора Валентины Ильиничны Пузик // Зубрицкий А.Н. Юбилейные и памятные даты патологоанатомов России за 4 года (2015, 2016, 2017 и 2018 годы). М.: «Астрея-центр», 2018 С.646–649.
- 4. Зубрицкий А.Н. Пузик Валентина Ильинична (01.02.1903—29.08.2004) // Зубрицкий А.Н. Кто есть кто в патологической анатомии в России. Биографический справочник. Издание второе, переработанное, испр. и доп. М.: «Астрея-центр», 2017 С. 337—340.